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हीरोन का सूत्र 12 

त्रत्रभुज का के्षत्रफल 

त्रिभुज के क्षिेफल के ललए साधारण फार्मूला 1
2
 x आधार x लंब दिया गया है। 

त्रिभुज का क्षेिफल = 1
2
 × आधार × ऊँचाई 

त्रत्रभुज का क्षेत्रफल – हीरोन के सूत्र द्वारा 

हीरोन ने त्रिभुज की तीनों भुजाओ ंके पिों र्ें उसके क्षेिफल का प्रससद्ध (या सुपररचचत) समि 
प्रततपादित दकया है। हीरोन के इस समि को हीरो का समि भी कहा जाता है। इसे नीचे दिया जा रहा 
हैैः 
त्रिभुज का क्षेिफल = √{s(s − a) (s − b) (s − c)} 
जहा ँa, b और c त्रिभजु की भुजाएँ हैं तथा 

s = त्रिभुज का अदू्धपररर्ाप = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
 है। 

 
नोट: यह समि उस स्थितत र्ें सहायक होता है, जब त्रिभुज की ऊँचाई सरलता से ज्ञात न हो 
सकती हो। 
नोट – 1. त्रिभुज का अधू-पररर्ाप त्रिभुज के पररर्ाप का आधा होता है। 
2.त्रिभजु की तीन भुजाएँ a, b और c हैं। जहा ँभुजा a, शीर्ू A के विपरीत भुजा को िशातूी है, 
लजसका अथू है भुजा BC। इसी प्रकार, भुजाएँ b और c, शीर्ू B और C के विपरीत भुजाओ ंको 
िशाूती हैं  लजसका अथू क्रर्शैः भुजाएँ AC और AB है। 
3. हीरोन का समि तब उपयोगी होता है जब त्रिभुज की ऊँचाई न िी गई हो या आसानी स ेज्ञात न 
हो सके। 
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हीरोन का सूत्र 12 

हल सहहत उदाहरि 
एक त्रिभुजाकार पाकू ABC का क्षिेफल ज्ञात करने के ललए, इस समि का प्रयोग करें। लजसकी 
भुजाएं a = 40 m, b = 24 m और c = 32 m हैं। 
हल: 
सबसे पहल ेहर् s ज्ञात करते हैं: 

s = 40 + 24 + 32

2
 m 

= 48 m 
हीरोन के समि द्वारा त्रिभुज का क्षेिफल = √{s(s − a) (s − b) (s − c)} 
= √{48(48 − 40) (48 − 24) (48 − 32)} m² 
= √{48(48 − 40) (48 − 24) (48 − 32)} m² 
= √{48(8) (24) (16)} m² 
= 384 m² 

एक त्रिभुज का क्षेिफल ज्ञात कीलजए लजसकी िो भुजाएँ 8 Cm और 11 Cm हैं और लजसका 
पररर्ाप 32 Cm है। 

यहा ँपररर्ाप = 32 cm, a = 8 cm तथा b = 11 cm है। 
इसललए तीसरी भजुा c = 32 cm – (8 + 11) cm = 13 cm 
अब, 2s = 32 है इसललए, s = 16 cm, 
s – a = (16 – 8) cm = 8 cm, 
s – b = (16 – 11) cm = 5 cm, 
s – c = (16 – 13) cm = 3 cm 
इसललए, त्रिभुज का क्षिेफल = √{s(s − a) (s − b) (s − c)} 
= √{16(8) (5) (3)} cm² 
= 8√30 cm² 

एक त्रिभुजाकार भमखंड की भुजाओ ंका अनुपात 3: 5: 7 है और उसका पररर्ाप 300 m है। इस 
भमखंड का क्षेिफल ज्ञात कीलजए। 
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हीरोन का सूत्र 12 

र्ान लीलजए भुजाएँ (र्ीटरों र्ें) 3x, 5x और 7x हैं। 
तब, हर् जानते हैं दक 3x + 5x + 7x = 300 (त्रिभुज का पररर्ाप) 
इसललए, 15x = 300 है, लजससे x = 20 प्राप्त होता है। 
इसललए, त्रिभुज की भुजाएँ 3 × 20 m, 5 × 20 m और 7 × 20 m हैं। 
अथाूत् ये भुजाएँ 60 m, 100 m और 140 m हैं। 
अब हीरोन का समि प्रयोग करके क्षिेफल ज्ञात कर सकते हैं: 
यहा ँ2s = 300 m इसललए s = 150 m 
इसललए, क्षिेफल = √{s(s − a) (s − b) (s − c)} 
= √{150(150 − 60) (150 − 100) (150 − 140)} 
= √{150(90) (50) (10)} = 1500√3 m² 

चतुभुुजों के के्षत्रफल ज्ञात करन ेमें हीरोन के सूत्र का अनुप्रयोग 
एक चतुभुूज लजसकी भुजाएँ तथा एक विकणू दिए हों, तो उसका क्षेिफल उसे िो त्रिभुजों र्ें 
विभालजत करके और दफर हीरोन के समि का प्रयोग करके ज्ञात दकया जा सकता है। 

हल सहहत उदाहरि 
कर्ला के पास 240m, 200m और 360m भुजाओ ंिाला एक त्रिभुजाकार खेत है, जहा ँिह गेहँ 
उगाना चाहती है। इसी खेत से संलग्न 240m, 320m और 400m भुजाओ ंिाला एक अन्य खते 
है, जहा ँिह आलम और प्याज उगाना चाहती है। उसने इस खते की सबसे लम्बी भजुा के र्ध्य-
तबन्द ुको सम्मुख शीर्ू से जोड़कर उसे िो भागों र्ें विभालजत कर दिया। इनर्ें से एक भाग र्ें 
उसने आलम उगाए और िूसरे भाग र्ें प्याज उगाई। गेहँ, आलम और प्याज के ललए दकतने-दकतने 
क्षेिफलों (हेके्टयर र्ें) का प्रयोग दकया गया है? (1 हेके्टयर = 10000m² है) 
हल: 
र्ान लीलजए ABC िह खेत है, जहा ँगेहँ उगाया गया है। साथ ही, ACD िह खेत है लजसकी भुजा 
AD के र्ध्य-तबन्द ुE को C से जोड़कर इस खेत को िो भागों र्ें विभालजत दकया गया है। 
a = 200 m, b = 240 m, c = 360 m 

अतैः s = 200 + 240 + 360

2
 m = 400 m 
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हीरोन का सूत्र 12 

इसललए, गेहँ उगाने के ललए क्षेिफल 
= √{400(400 − 200) (400 – 240) (400 – 360)} m² 
= √{400(200) (160) (40)} m² 
= 16000√2 m² = 1.6 × √2 हेके्टयर 
= 2.26 हेके्टयर 
आइए अब ∆ ACD के क्षेिफल की गणना करते हैं 

यहा,ँ s = 240 + 320 + 400

2
 

अतैः ∆ ACD का क्षेिफल = √{480(480 − 240) (480 − 320) (480 − 400)} m² 
= √{480(240) (160) (80)} m² 
= 38400 m² = 3.84 हेके्टयर 

ध्यान िीलजए दक AD के र्ध्य-तबन्द ुE को सम्मुख शीर्ू C से जोड़न ेिाला रेखाखंड त्रिभुज ACD 
को बराबर क्षिेफलों िाल ेिो भागों र्ें विभालजत करता है। क्या आप इसका कारण बता सकते 
हैं? िास्ति र्ें, इन िोनों भागों के बराबर आधार AE और ED हैं तथा तनैःसिेंह इनकी सगंत 
ऊँचाइया ँभी बराबर हैं। 
अतैः, आलम उगाने के ललए क्षेिफल = प्याज उगाने के ललए क्षेिफल 
= (3.84 ÷ 2) हेके्टयर = 1.92 हेके्टयर 
हीरोन के सूत्र द्वारा एक समद्वद्वबाहु त्रत्रभुज का के्षत्रफल 
र्ाना △ABC एक सर्द्वद्वबाहु त्रिभुज है और इसकी भजुाएँ a, b, और b हैं। इस सर्द्वद्वबाहु 
△ABC, र्ें भुजाएँ AB और AC बराबर भुजाएँ हैं। 
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हीरोन का सूत्र 12 

सबसे पहले, हर् सर्द्वद्वबाहु △ABC का अध-ूपररर्ाप ज्ञात करेंगे। 
सर्द्वद्वबाहु △ABC का अध-ूपररर्ाप, s = (a + b + b)/2 = (a + 2b)/2 
अब, सर्द्वद्वबाहु △ABC का क्षिेफल = √s(s – a)(s – b)(s – b) 
= √s(s – a)(s – b)2 
= (s – b)√s(s – a) 
चमदँक s = (a + 2b)/2 इसललए, 
= {(a + 2b/2) – b}√{(a + 2b)/2}[{(a + 2b)/2} – a] 
= {(a + 2b – 2b)/2}√{(a + 2b)/2}[{(a + 2b – 2a)/2}] 
= (a/2)√{(a + 2b)/2}[{(2b – a)/2}] 
= (a/2)√{(2b + a)/2}{(2b – a)/2} 
= (a/2)√[{(2b)2 – a2}/4] 
= (a/2)(1/2)√{4b2 – a2} 
= (a/4)√(4b2 – a2) 

हीरोन के सूत्र द्वारा एक समबाहु त्रत्रभुज का के्षत्रफल 
तीनों भजुाओ ंकी सर्ान र्ाप िाला त्रिभजु एक सर्बाहु त्रिभुज होता है। 
र्ाना △ABC एक सर्बाहु त्रिभजु है और इसकी तीन भुजाएँ a, a और a हैं। 
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हीरोन का सूत्र 12 

सबसे पहले, हर् सर्बाहु △ABC का अध-ूपररर्ाप ज्ञात करेंगे। 
सर्बाहु △ABC का अध-ूपररर्ाप, s = (a + a + a)/2 = 3a/2 
अब, सर्बाहु △ABC का क्षेिफल = √s(s – a)(s – a)(s – a) 
= √s(s – a)(s – a)2 
= (s – a)√s(s – a) 
चमदँक s = 3a/2 इसललए, 
= (3a/2 – a)√(3a/2)(3a/2 – a) 
= {(3a – 2a)/2}√(3a/2){(3a – 2a)/2} 
= (a/2)√(3a/2)(a/2) 
= (a/2)√(3a2/4) 
= (a/2)(a/2)√3 
= (a2/4)√3 

स्मरिीय तथ्य: 
यदि त्रिभजु की भुजाएँ a, b और c हों, तो हीरोन के समि द्वारा त्रिभजु का क्षेिफल 

√{s(s − a) (s − b) (s − c)} होता है जहा ँs = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
 है। 

एक चतुभुूज लजसकी भुजाएँ तथा एक विकणू दिए हों, तो उसका क्षेिफल उसे िो त्रिभुजों र्ें 
विभालजत करके और दफर हीरोन के समि का प्रयोग करके ज्ञात दकया जा सकता है। 
उदे्दश्य: 
इस पाठ के अतं र्ें आप तनम्न करने र्ें सक्षर् हो जाएंग।े 

 हीरोन के समि को पररभाद्वर्त करना। 
 हीरोन के समि के ललए समि ललखना। 
 हीरोन के समि के प्रयोग से त्रिभुज का क्षेिफल ज्ञात करना। 
 हीरोन के समि के प्रयोग से चतुभुूजों का क्षेिफल ज्ञात करना। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(7) 
 

हीरोन का सूत्र 12 

पररभाषा: 
हीरोन के समि का नार्करण 10 ई.पम. से 75 ई.पम. के बीच हुए ग्रीक अचभयंता और गलणतज्ञ 
अलके्जेंदडि या के हीरोन के नार् पर हुआ था। 
हर् इस समि का प्रयोग त्रिभुज की तीनों भुजाओ ंकी लम्बाई का प्रयोग करते हुए त्रिभुज का 
क्षेिफल ज्ञात करने के ललए कर सकते हैं। 

 
 
त्रिभुज का क्षेिफल ज्ञात करने के ललए दिए गए हीरोन के समि को हीरो का समि भी कहा जाता है। 
सूत्र: 
हर्ें क्षेिफल ज्ञात करन ेके ललए आधार और ऊंचाई के । प्रयोग से क्षेिफल ज्ञात करने िाल ेसमि 
पर विश्वास करने की आिश्यकता नही ंहै। 
िो चरणों की प्रदक्रया का प्रयोग करनाैः 

 
चरि 1: S =

a+b+c

2
 का प्रयोग करके "S" 

(त्रिभुज के पररर्ाप का आधा) की गणना करना। 
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चरि 2: A = √s(s − a)(s − b)(s − c) का प्रयोग करके क्षेिफल ज्ञात करना। जहां a, b 
और c त्रिभुज की भुजाए ंहैं। 
उदाहरि: 1 
यदि AB = 3, BC = 2, CA = 4 भुजाएं हों तो हीरोन के समि से त्रिभजु ABC का क्षिेफल ज्ञात 
कीलजए। 

 
चरि 1: अधूपररर्ाप की गणना कीलजए जो दक s =

a+b+c

2
 के बराबर है। 

भुजाओ ंका र्ान रखन ेपर हर्ें प्राप्त होता है। 

s =
3 + 2 + 4

2
 

s =
9

2
= 4.5 

चरि 2: 

S का र्ान A = √s(s − a)(s − b)(s − c)  
समि र्ें रखन ेपर, 
 A = √4.5(4.5 − 2)(4.5 − 3)(4.5 − 4) 
A = √4.5(2.5)(1.5)(.5) 
A = √8.4375 ≈ 2.9  

उदाहरि: 2 
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एक त्रिभुज दिया हुआ है लजसका क्षेिफल 8.94 िगू इकाई है, पररर्ाप 16 और भुजाओ ंकी 
लम्बाई AB = 3 और CA = 7 है, तो भुजा BC की लम्बाई दकतनी है? 
हल: 

 
चरि 1: अधूपररर्ाप S की गणना कीलजए 

s =
परिमाप

2
 

  
यहां पररर्ाप 16 दिया है। 
इसललए, 

s =
16

2
 

= 8 
चरि 2: ज्ञात र्ानक र्ान को इस समि A = √s(s − a)(s − b)(s − c) र्ें रखखए। 
चमंदक का र्ान अज्ञात है, इसललए र्ान लीलजए दक भुजा BC की लम्बाई x है। 
अतैः हर् ेप्राप्त होता है, 
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A = √s(s − AB )(s − BC)(s − CA)  
8.94 = √8(8 − 3)(8 − x)(8 − 7) 

अब िोनों पक्षों का िग ूकरके x के ललए हल कररए। 

8.942 = (√8(8 − 3)(8 − x)(8 − 7))
2 

79.9236 = 8(5)(8 − x)(1) 
79.9236 = 40(8 − x) 
79.9236

40
= 8 − x1.999809 = 8 − x 

x ≈ 6.0 

चतुभुुज का के्षत्रफल ज्ञात करन ेमें हीरोन के सूत्र का अनुप्रयोग: 
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यदि उनकी सभी भुजाओ ंकी र्ाप िी हुई हो तो हीरोन के समि का प्रयोग चतुभुूजों का क्षेिफल 
ज्ञात करने र्ें भी दकया जाता है। 

हर् चतुभुूज को िो त्रिभुजों र्े विभालजत करते हैं और दफर इसका क्षेिफल ज्ञात करते हैं। 

यदि उन िोनों त्रिभुजों र्ें से एक त्रिभुज सर्कोण त्रिभुज है तो पाइथागोरस के तनयर् के प्रयोग से 
उसका विकणू ज्ञात दकया जा सकता है। 

चतुभुूज ABCD का क्षिेफल ज्ञात कीलजए लजसर्ें AB = 7 cm, BC = 6 cm, CD = 12 cm, 
DA = 15 cm और AC = 9 cm है। 

 
∆ABC के ललए, 

s =
a + b + c

2
 

s =
6 + 7 + 9

2
 

=
22

2
 

= 11 

अब, 

हीरोन के समि से क्षिेफल = √s(s − a)(s − b)(s − c) 
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हीरोन का सूत्र 12 

समि र्ें र्ान रखने से हर्ें प्राप्त होता है 

∆ABC का क्षिेफल = √11 × 5 × 4 × 2 

⟹ ∆ABC  का क्षेिफल = √(440) 

⟹ ∆ABC का क्षेिफल = 20.98 cm 

∆ABC के ललए, 

s =
9 + 12 + 15

2
 

s =
36

2
 

s = 18 

हीरोन के सूत्र के अनुसार 

क्षेिफल = √s(s − a)(s − b)(s − c) 

∆ACD का क्षेिफल = √18 × 9 × 6 × 3 

⟹ ∆ACD का क्षेिफल = √(2916) 

⟹ ∆ACD का क्षेिफल = 54 cm2 

अतैः चतुभुूज ABCD का क्षेिफल 

= ∆ABC का क्षिेफल + ∆ACD का क्षेिफल 

= 20.98 + 54 

∴ चतुभुूज ABCD का क्षेिफल = 74.98 cm 
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हीरोन का सूत्र 12 

क्या आप जानते हैं? 

 हीरोन का जन्म संभितैः 10 AD चर्स्र र्ें अलेक्जेंदडिया नार्क िान पर हुआ था। उन्होंन े
अनुप्रायोचगक गलणत पर काय ूदकया। 

 उनका ज्याचर्तीय कायू र्ुख्यतैः क्षेिचर्तत की सर्स्याओ ंसे संबंचधत था। यह काय ूतीन 
पुस्तकों र्ें ललखा गया है। 

 इसी पुस्तक र्ें, हीरोन ने त्रिभुज की तीनों भुजाओ ंके पिों र्ें उसके क्षेिफल का प्रससद्ध 
समि प्रततपादित दकया है। 

साराांश: 

आइय ेहर्न ेजो कुछ सीखा है, उसे संक्षेप र्ें िोहराएं। 

 हीरोन के समि द्वारा एक त्रिभुज के क्षिेफल लजसकी भुजाएं a, b और c हों, की गणना इस 
प्रकार की जाती है। 

त्रिभुज का क्षेिफल = √s(s − a)(s − b)(s − c) 

जहां s =
a+b+c

2
 

 हीरोन के समि का प्रयोग दकसी अतनयचर्त चतुभुूज के क्षेिफल की गणना र्ें दकया जा सकता 
है यदि उसकी सभी भजुाएं िी हुई हों। इसके ललए हर् चतुभुूज को िो त्रिभजुों र्ें पररिर्ततत 
करते हैं और दफर हीरोन के समि का प्रयोग करते हैं। 
 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 12.1 (पृष्ठ सांख्या 242-243) 
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हीरोन का सूत्र 12 

प्रश्न 1 एक यातायात संकेत बोर्ड पर ‘आगे सू्कल है’ ललखा है और यह भुजा ‘a' वाले एक समबाहु 
लिभुज के आकार का है। हीरोन के सूि का प्रयोग करके इस बोर्ड का के्षिफल ज्ञात कीलजए। यलि 
संकेत बोर्ड का पररमाप 180cm है, तो इसका के्षिफल क्या होगा? 

उत्तर-  
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हीरोन का सूत्र 12 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
प्रश्न 2 लकसी फ्रलाईओवर (flyover) की लिभुजाकार िीवार को लवज्ञापनो ंके ललए प्रयोग लकया 
जाता है। िीवार की भुजाओ ंकी लंबाइयााँ 122m, 22m और 120m हैं (िेखखए आकृलत 12.9)इस 
लवज्ञापन से प्रलत वर्ड 5000 रु प्रलत m2 की प्राखि होती है। एक कम्पनी ने एक िीवार को लवज्ञापन 
िेने के ललए 3 महीने के ललए लकराए पर ललया। उसने कुल लकतना लकराया लिया? 

 
उत्तर-  
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हीरोन का सूत्र 12 

 

 
प्रश्न 3 लकसी पाकड  में एक लफसल पट्टी (slide) बनी हुई है। इसकी पार्श्वीय िीवारो ं(side 
walls) में से एक िीवार पर लकसी रंग से पेंट लकया गया है और उस पर “पाकड  को हरा-भरा और 
साफ रखखए” ललखा हुआ है। यलि इस िीवार की लवमाएाँ  15m, 11m और 6m हैं, तो रंग से पेंट 
हुए भाग का के्षिफल ज्ञात कीलजए। 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
उत्तर-  

 
प्रश्न 4 उस लिभुज का के्षिफल ज्ञात कीलजए लजसकी िो भुजाएाँ  18cm और 10cm हैं तथा उसका 
पररमाप 42cm है। 

उत्तर- a = 18cm, b = 10cm और c = ? 

पररमाप = 42cm 
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हीरोन का सूत्र 12 

a + b + c = 42 

18 + 10 + c = 42 

या c = 42 – 28 

c = 14cm 

 
प्रश्न 5 एक लिभुज की भुजाओ ंका अनुपात 12 : 17 : 25 है और उसका पररमाप 540cm है। इस 
लिभुज का के्षिफल ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- माना भुजाएाँ  a = 12x, b = 17x और c = 25x है। 

अत: a + b + c = 540cm 

12x + 17x + 25x = 540 

54x = 540 
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हीरोन का सूत्र 12 

 

 
प्रश्न 6 एक समलिबाहु लिभुज का पररमाप 30cm है और उसकी बराबर भुजाएाँ  12cm लम्बाई की 
हैं। इस लिभुज का के्षिफल ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- लिया है : a = 12cm, b = 12cm और c = ? 

अत: a + b + c = 30cm 

12 + 12 + c = 30cm 

या c = 30 – 24cm 
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हीरोन का सूत्र 12 

c = 6cm 

 

प्रश्नावली 12.2 (पृष्ठ सांख्या 247-248) 

प्रश्न 1 एक पाकड  चतुभुडज ABCD के आकार का है, लजसमें ∠c = 90°, AB = 9m, BC = 12m, 
CD = 5m और AD = 8m है। इस पाकड  का लकतना के्षिफल है? 

उत्तर- 
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हीरोन का सूत्र 12 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
प्रश्न 2 एक चतुभुडज ABCD का के्षिफल ज्ञात कीलजए, लजसमें AB = 3cm, BC = 4cm, CD = 
4cm, DA = 5cm और AC = 5cm है। 

उत्तर- 
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हीरोन का सूत्र 12 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
प्रश्न 3 राधा ने एक रंगीन कागज से एक हवाई जहाज का लचि बनाया, जैसा लक आकृलत 
में लिखाया गया है। प्रयोग लकए गए कागज का कुल के्षिफल ज्ञात कीलजए। 

 
उत्तर-  
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हीरोन का सूत्र 12 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
प्रश्न 4 एक लिभुज और एक समांतर चतुभुडज का एक ही आधर है और के्षिफल भी एक ही है। यलि 
लिभुज की भुजाएाँ  26cm, 28cm और 30cm हैं तथा समांतर चतुभुडज 28cm के आधर पर खथथत 
है, तो उसकी संगत ऊाँ चाई ज्ञात कीलजए। 

उत्तर-  
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हीरोन का सूत्र 12 

 

 
प्रश्न 5 एक समचतुभुडजाकार घास के खेत में 18 गायो ंके चरने के ललए घास है। यलि इस समचतुभुडज 
की प्रते्यक भुजा 30m है और बडा लवकर्ड 48m है, तो प्रते्यक गाय को चरने के ललए इस घास के 
खेत का लकतना के्षिफल प्राि होगा? 
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हीरोन का सूत्र 12 

उत्तर- 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
प्रश्न 6 िो लवलभन्न रंगो ंके कपडो ंके 10 लिभुजाकार टुकडो ंको सीकर एक छाता बनाया गया 
है (िेखखए आकृलत)। प्रते्यक टुकडे के माप 20cm, 50cm और 50cm हैं। छाते में प्रते्यक रंग का 
लकतना कपडा लगा है? 

 
उत्तर-  
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हीरोन का सूत्र 12 

 

 
प्रश्न 7 एक पतंग तीन लभन्न-लभन्न शेर्ो ं(shades) के कागजो ंसे बनी है। इन्हें आकृलत में I, 
II और III से िशाडया गया है। पतंग का ऊपरी भाग 32cm लवकर्ड का एक वगड है और लनचला भाग 
6cm, 6cm और 8cm भुजाओ ंका एक समलिबाहु लिभुज है। ज्ञात कीलजए लक प्रते्यक शेर् का 
लकतना कागज प्रयुक्त लकया गया है। 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
उत्तर- 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
प्रश्न 8 फशड पर एक फूलो ंका लर्जाइन 16 लिभुजाकार टाइलो ंसे बनाया गया है, लजनमें से प्रते्यक 
की भुजाएाँ  9cm, 28cm और 35cm हैं (िेखखए आकृलत) इन टाइलो ंको 50 पैसे प्रलत cm2 की 
िर से पाललश कराने का व्यय ज्ञात कीलजए। 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
उत्तर- 
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हीरोन का सूत्र 12 

 
प्रश्न 9 एक खेत समलंब के आकार का है लजसकी समांतर भुजाएाँ  25m और 10m हैं। इसकी 
असमांतर भुजाएाँ  14m और 13m हैं। इस खेत का के्षिफल ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- 

 
AB के बराबर भुजा BC पर DE काटा 

अत: DE = 10m 
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हीरोन का सूत्र 12 

इसललए, EC = DC – DE 

= 25 – 10 = 15m 

अब चूाँलक AB = DE है और AB || DE इसललए ABED एक समांतर चतुभुडज है | 

अत: AD = BE = 14m 

DBCE में, 

a = 14m, b = 15m और c = 13m 
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हीरोन का सूत्र 12 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


